

La correspondencia dirijase al Administrador Muelle núm. 8

AÑO XXI

Santander 15 de Octubre de 1902

Núm. 124

EL ALCOHOLISMO

En el transcurso de muy pocos meses se han cometido en la provincia de Santander una serie de crímenes de esos que hace algunos años no se cometían sino de tarde en tarde.

El patricidio de que fué teatro el domingo último la lechería establecida en la calle del General Espartero ha venido á patentizar una vez más que existe una causa perturbadora de los cerebros no muy bien equilibrados.

No hace muchos días que un cuñado mató á otro, en defensa propia y en la de individuos de su familia, amenazados y ultrajados por un hombre irreprochable en sano juicio, pero de instintos criminales bajo la influencia del alcohol.

Con razón el señor García del Moral en la Memoria que presentara al excelentísimo Ayuntamiento sobre uno de los problemas sociales que exigen más pronto remedio, afirma que la espantosa trilogía—Prostitución, Tuberculosis y Alcoholismo—es merecedora de un estudio de ampliación, cada día más profundo, para ver de conseguir, mejorando los tres importantes factores que aquella trilogía componen, poderla disminuir en grados, ya que por completo su desaparición total, hoy por hoy, no sea posible.

Y que dicho estudio se impone cada día con mayores caracteres de inevitable y de forzoso, lo comprueban hasta la evidencia el sinnúmero de horribles sucesos que continuamente se están repitiendo tanto en las ciudades más populosas como en las aldeas más insignificantes.

Mientras que tanto en unas como en otras existan establecimientos en donde, sin escrúpulo alguno, se expendan bebidas capaces de perturbar durante mayor ó menor intervalo de tiempo las facultades de los que las consumen, el problema del alcoholismo continuará sin resolver, y sus consecuencias seguirán ensangrentando á los pueblos.

Es indispensable, como muy bien ha dicho un colega local, mantener enhiesta la bandera de exterminio al alcoholismo, perseguirle en todas sus fases y por todos los medios con la educación, y con el castigo, con la previsión y represión, en familia y en sociedad, sin distinguiendo ni miramientos de ninguna clase.

Si esto sucede hoy día en todos los pueblos, si en todas partes se impone la disminución gradual del alcoholismo, en nuestra provincia, desgraciadamente, se impone de un modo que no da lugar á esperar ni poco ni mucho, sino que por el contrario hay que comenzar cuanto antes la obra de exterminio.

La Montaña que hace algunos años daba escasísimo contingente de criminalidad, hoy figura entre una de las provincias de España que mayor número de delitos registra en sus páginas negras.

El número de actos criminales se halla en relación con el de tabernas, esto es indudable; ahora bien, como quiera que hace pocos días ocupándonos de la Memoria sobre el Alcoholismo del señor García del Moral, citamos el dato de que Santander y su provincia era una de las regiones de España en que mayor número de tabernas hay se ve palpablemente la necesidad de emprender la campaña contra el alcoholismo.

Hace años cuando el número de establecimientos de bebidas no pasaba de ciertos límites, de muy de tarde en tarde se cometían crímenes como los que ahora se cometen con inusitada frecuencia.

Por consiguiente la raíz del mal está en el excesivo número de tabernas y en la indole de bebidas que en la mayor parte de ellas se expenden, y como quiera que por terrible que sea una enfermedad si se conoce su origen y las condiciones en que se ha producido, no poco se tiene adelantado para emplear los remedios que han de hacerla desaparecer, sino del todo por lo menos para hallarla alivio, conociéndose las causas que producen el alcoholismo, debemos proceder inmediatamente á aliviar á la sociedad de uno de sus más horribles males.

Si no procedemos á la extirpación del alcoholismo, no tardaremos en ser una raza degenerada en toda la extensión de la palabra.

Para confirmar con elocuentes datos la relación que existe entre el alcohol y el delito, citaremos los siguientes párrafos que encontramos en el folleto del señor García del Moral.

De 29.752 condenados en los Assises de Inglaterra, 10.000 habían llegado á este punto por frecuentar las hosterías.

Tres cuartas partes de los delitos en Suecia se atribuyen al alcoholismo.

En Francia, Guillermin calcula en 50 por 100 la cantidad de reos por consecuencia del abuso del alcohol, y en Alemania, Baer lo calcula en 41 por 100.

Por lo que se refiere á Italia, Sclopis declaró en el Parlamento que nueve décimas partes de los delitos que se cometen tienen su origen en la hostería.

Dixon halló sólo un país en América donde hacia años no se conocían los crímenes; San Johnsbury, á pesar de su población grandísima de obreros, pero este país había adoptado por ley la prohibición absoluta de las substancias fermentadas, cerveza y vino que ahora suministra como los venenos el farmacéutico, bajo petición escrita del consumidor y con asentimiento del Alcalde, quien coloca también el nombre de los réprobos en una tabla pública.

Creemos que los datos que quedan citados son más que suficientes para explicar la serie de crímenes que desde hace muy pocos años á esta parte se han consumado en la Montaña.

Ramillete Literario

LA ESPAÑA DE CARLOS II

Fragmento de RUY BLAS

¿Qué os importa que sucumba España, mientras llenáis vuestra bolsa, y saqueáis villanamente su tumba?

Tumba, sí, tumba que encierra memorias, ceniza fría del dominio que en un día impuso sobre la tierra.

Portugal emancipado... ¡qué dura fué la lección! y perdido el Rosellón, y el Goa, y el Franco Condado.

Y, á veces sin pelear, nos han quitado, sin iraguas, en tierra más de mil leguas y cinco mil en el mar.

—Mientras, el pueblo oprimido por tan odiosa exacción, se revuelve como un león, por recobrar lo perdido.

—Vosotros le arrebatáis, cínicos y sin decoro, quinientos millones de oro que en orgías derrocháis.

Arriba burlan la ley; y, en tanto que, por su mal dormita en el Escorial, abajo insultan al rey.

Aquel astro, que fecundo en Madrid se levantaba y radiante iluminaba todos los pueblos del mundo, tal vez pronto ante la aurora de otro pueblo estará yerto; tal vez será un astro muerto.

¡Ya decrece de hora en hora! ¡Españal Nación sublime, león comido por gusanos, que expiras entre esas manos cuya codicia te oprime,

despierta ante estas vilezas, y, con fiera dignidad, recobra tu libertad, tu prestigio y tus grandezas.

Ernesto de la Guardia.

Nuestro comercio en Marruecos

No han resultado estériles los patrióticos esfuerzos hechos por la Cámara española de Comercio en Tanger para despertar al comercio nacional de su letargo en todo lo concerniente á su progresivo desarrollo en aquel país.

Dos nuevas compañías de vapores y varias embarcaciones de vela han aumentado en el presente año las transacciones mercantiles entre los dos países, contándose entre los primeros algunos que recorren la mayor parte de nuestros puertos de Levante, litoral con el cual pue le formarse mucho nuestro comercio en los dominios del sultan, ya sea con la comunicación de algunas de nuestras posesiones africanas, ó ya con Tanger, Tetuán y los demás puertos del litoral marroquí.

Además del mayor número de vapores y veleros, son dignas de mención las transacciones abiertas por casas de Málaga, Cadiz, Barcelona y Sevilla, en lo que respecta á la importación de muebles, ferretería, maquinarias y géneros de punto.

Igualmente va adquiriendo mayor consistencia y desarrollo la importación de arroces de Valencia y vinos y licores de Jerez, Sanlúcar de Barrameda, Málaga y otras capitales productivas en este ramo, que, como es sabido, constituye uno de los principales elementos de nuestra riqueza nacional.

La mayor parte de este aumento en las transacciones mercantiles corresponde á los mercados de Tanger, Tetuán y Casablanca. En los demás puertos y en las capitales del imperio, el avance de nuestro comercio es hasta hoy lento.

Por lo tanto, hay que contribuir con toda la medida de nuestras fuerzas á su desarrollo, llevando allí nuestra influencia mediante el constante envío de agentes comerciales que al propio tiempo que ofrezcan nuevos muestrarios adquieran el caudal de datos suficientes para emprender con sucesivos éxitos esa patriótica empresa.

Mazagán, Saffi, Mogador, Alcazar, Fez, Marrakesh y otras poblaciones situadas en el litoral y el corazón del imperio, ofrecen ancho campo al comercio y á la industria para conquistar ascendente y predominio, sobre todo en Fez, que merced al espíritu civilizador del joven soberano de este país y á la política expansiva que ha iniciado en los primeros días de su reinado, va siendo ya mas accesible á los extranjeros, como lo demuestra el hecho de que en el presente año haya aumentado el número de residentes europeos en aquella capital.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX NOCEDAL

Dejando a un lado las ideas políticas y examinando con la minuciosidad debida, sus actos, tanto públicos como particulares, hay que reconocer en don Candido Nocedal méritos muy raros, todos ellos dignos de encomio, que hacen de él un hombre prodigioso por su talento, su ingenio y su saber. Como orador forense fué de los más notables de su época, y habil, elocuente, ingenioso y oportuno en la tribuna del Parlamento, en la que conquistó abundantes laureles, siempre representando la oposición.

Era un hombre que habia nacido para la lucha, y en ella vivió siempre, arma al brazo y provocandola, si otro no la provocaba, arrastrándole su espíritu batallador á acometer actos verdaderamente peligrosos y temerarios, tales como hacer alarde de sus ideas retrógradas en pleno periodo revolucionario.

En los primeros tiempos de su juventud fué progresista y estudiante de Medicina; pero no tardó en cambiar de modo de pensar y se afilió al partido moderado al propio tiempo que abandonaba los textos de aquella para estudiar los de Leyes. Licenciado en Jurisprudencia, fué promotor fiscal de los

juzgados de Madrid y director de la Gaceta, sucesivamente, siendo elegido por primera vez diputado á Cortes en 1843.

Más tarde fué individuo y fiscal del Consejo Real, subsecretario de Gracia y Justicia y de Gobernación y ministro de este ramo, cargo en que dió claras muestras de la evolución que en sentido reaccionario se estaba operando en sus ideas políticas, terminando por declararse francamente reaccionario, portaestandarte de la agrupación teocrática llamada neo-católica.

La revolución del 68 rompió el dique que le separaba de los partidarios del pretendiente don Carlos, y como otros muchos se pasó al partido de éste, quien le dispensó la más excelente acogida que podía esperarse, hasta el extremo de nombrarle jefe del periodismo carlista para terminar por conferirle la jefatura del partido, resolución que produjo vivas protestas de personas que se creían con más derecho para ocupar tan elevado puesto, entablándose por tal motivo entre Nocedal y los que ansiaban una lucha que no tuvo término hasta la muerte de aquél, ocurrida en 16 de Julio de 1885. Nocedal, que como hombre de talento y de gran sentido práctico, conocía muy bien á su país, se opuso á que don Carlos declarara la guerra; pero haciendo éste más caso de los consejos que en sentido contrario escuchaba, dió orden á sus partidarios para que se echaran al campo, apartando de la política con tal conducta al hombre que tan honradamente le servía.

Al terminar la guerra, don Carlos reiteró á Nocedal sus poderes; más tan enconada fué la lucha que sus enemigos declararon á éste, que terminó por constituirse en jefe de un partido exclusivamente católico.

Nocedal, que además de político fué un excelente literato y un hablante muy castizo, nació en la Coruña el 11 de Marzo de 1821.

Sección de noticias.

En los Ayuntamientos de Arenas y Castañeda se hallan de manifiesto por término de 15 días los presupuestos adicionales al del presente año y los ordinarios para el ejercicio de 1903.

Entre los mozos de Selaya y Villacarrido, que hace tiempo vienen sosteniendo frecuentes reyertas, se suscitó el domingo último otra riña, en la que tuvo que intervenir la guardia civil del puesto de Selaya.

Los guardias hicieron varios disparos al aire, resultando herido uno de los mozos que tuvo la imprudencia de agarrar el mauser á un guardia, con el fin de echarlo á tierra, pero se disparó el arma y el mozo recibió la bala en la región inguinal derecha.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias 1'50 pesetas caja; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

La guardia civil de Potes ha denunciado á dos vecinos de aquel término que cuidaban de 303 cabezas de ganado, que hallaron pastando en derrota, en las mieses de Lielles.

En el pueblo de Aldea de Ebro, término municipal de Valdeprado, ocurrió hace días una sensible desgracia.

Un vecino de dicho pueblo llamado Juan Martínez, acompañado de un hijo suyo de doce años llamado Segundo Martínez, fué al monte denominado Allende con un carro á cargar leña para el hogar.

Cargado el carro y ya de regreso, como quiera que por el mucho peso y las sinuosidades del camino habia peligro de que el carro volcara, el hombre amarró á una cadena un trozo de madera de cuatro metros de longitud por veinte de circunferencia, y la echó de rastra tras el carro para que sirviese de contrapeso.

Caminando iban padre é hijo cuando de pronto se un choque contra una desigualdad del camino saltó la pieza que hacia de contrapeso y fué á dar violentamente en la

cabeza al chico el cual quedó muerto instantáneamente.

En el lugar del suceso se personó el juzgado de Valdeprado y la guardia civil de Reocin de los Molinos, y practicaron las diligencias del caso.

Por no haber asistido número suficiente de señores concejales, antes de ayer no pudo celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal.

Concurrieron el Alcalde señor San Martín, y los concejales señores Leguina, Ruiz Martín, Marañón, Uzcudun, Ruiz, Revilla, Sierra, Horga (don R.), Fernández, Mazarrasa, Raba, Incera, Lopez del Moral y Toledo.

Hoy se celebrará la subsidiaria.

Sin que afortunadamente hiciera daño alguno, antes de ayer se desprendió una piedra de la repisa de un mirador de la casa número 2 de la calle de Lopez de Vega.

La administración de Contribuciones de esta capital ha publicado una circular dando instrucciones á los señores Alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia para la mejor administración del impuesto sobre carruajes y formación del padrón para 1903.

Finalmente ¡oh lectores! podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página *Milagrosos confites ó Inyección antivénerea y Roob antisifilítico* COSTANCI.

Esta noche a las ocho y media inaugurará sus tareas artísticas en el teatro de la calle del Arcillero la gran Compañía Cómica que dirigen los señores Balaguer y Larra.

Como *debut* pondrá en escena el aplaudido juguete cómico en un acto original de don Gabriel Briones, titulado *El marido pintado*, y el estreno del también aplaudidísimo juguete en dos actos de don Miguel Echegaray, *Una cana al aire*.

La función de esta noche es completa, como inauguración de la temporada.

Mañana jueves tendrá lugar la segunda función de moda y el viernes el espectáculo se dividirá *por secciones*, según está anunciado en las listas de la Compañía.

No sabemos si la ley consentirá que los automóviles caminen por las carreteras con la vertiginosa carrera que lo hacen, y con el inminente peligro de destrozarse entre sus ruedas á las criaturas ó ancianos que se hallen caminando, por no darles tiempo suficiente para refugiarse.

De no haberse legislado nada sobre este asunto, debiera hacerse, puesto que en la conciencia de los que los dirigen esta hacer el menor daño posible, y no exponer tampoco á las personas que viajan en coche á sufrir un vuelco con todas sus consecuencias, como pudo suceder antes de ayer cerca de Torrelavega.

Caminaban en dirección opuesta por la carretera que conduce á esta ciudad uno de los automóviles y un coche en el que iban un querido amigo nuestro con su esposa, y tal era la velocidad que llevaba el automóvil con el ruido infernal que producía, que los caballos que tiraban del coche se asustaron encabritándose, por lo que se vieron obligados á arrojar al vehículo el matrimonio, antes de que sucediera un percance.

Gracias á la habilidad del cochero no se desbocaron los brutos como muy fundadamente se temió.

Ayer se remitió por la Alcaldía al Gobierno civil, para su aprobación y remisión á Madrid el proyecto de la nueva iglesia que ha de sustituir á la de San Francisco.

Reconocido por el señor Gobernador la necesidad de que den comienzo en breve los trabajos, es de esperar que el expediente pase muy pronto á Madrid para anunciar en la *Gaceta* la subasta del nuevo templo.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico á domicilio.

Trátase por la Alcaldía de establecer en el barrio de Miranda una escuela municipal de niñas.

Hace algún tiempo circulan con profusión billetes falsos de la emisión de 25 de Noviembre de 1899.

Como apenas se distinguen estos billetes

falsos de los legítimos, han sido cambiados algunos en la Bolsa, y en vista de lo cual han determinado los bolsistas no admitir ninguno en las contrataciones.

Los de 50 pesetas están tan bien imitados, que solo se distinguen de los buenos en que el número 50 que se vé al trasluz, es más pequeño en los falsos que en los legítimos y en que el pelo del busto de Quevedo es más fino en los primeros que en los segundos.

Con satisfacción hemos sabido que nuestro querido amigo y antiguo compañero don Alfredo del Rio Iturralde, se hace en estos momentos cargo de la cartera de la importante Compañía de seguros *La Unión y El Fénix Español*, para representarla en Castro Urdiales.

Dadas las simpatías generales que disfruta en Castro el señor Rio, bien ganadas por cierto, confiamos en que su gestión no ha de resultar infructuosa ni para representado ni para representante.

Ya sabe el amigo Alfredo cuanto nos congratulamos de enviarle con el expresado motivo la más cordial enhorabuena.

La Ultima Moda publica en el núm. 771 (12 de Octubre) 46 elegantes modelos de trajes y abrigos de Otoño. Con las respectivas ediciones reparte un figurín acuarela, un pliego de novela, una hoja de labores artística y un patrón cortado.

Precios: cada número 1.ª ó 2.ª Edición, 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre: 1.ª ó 2.ª Edición, 3 pesetas. Completa 5.—Velazquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

Durante diez días pueden presentarse reclamaciones contra el acuerdo del Ayuntamiento, aprobado por la Junta municipal de la compra a doña Amalia Bustamante de la casa número 16 de San Francisco, con objeto de ensanchar la calle de la Lealtad, en el precio de 45.000 pesetas, á cuyo pago se destinarán las 4.800 pesetas ofrecidas por los particulares.

El lunes atracó a uno de los muelles de Maliaño el vapor *Alicante*, que conduce de Manila 2.000 fardos con peso de 24 quintales de tabaco filipino consignado á don Nicolás Alonso.

Para satisfacción de cuantos particulares contribuyeron metálicamente en la celebración de las últimas fiestas reales y para conocimiento de los señores que formaron parte de la comisión recaudadora de fondos, quedan expuestos en el despacho de la Alcaldía todos los comprobantes que hacen referencia á la inversión de las mencionadas cantidades.

El presidente de la Sociedad de Lateros comunicó antes de ayer al señor Gobernador civil que por diferencias con los patronos habíanse declarado en huelga todos los operarios y operarias de la fabrica de conservas *La Santanderina*.

Los huelguistas permanecerán en actitud pacífica.

Dentro de pocos días comenzará el relleno y saneamiento de las marismas de Maliaño, propiedad de la Compañía del ferrocarril del Norte.

Anoche, después de corta enfermedad, falleció confortado con los santos Sacramentos el conocido industrial de esta ciudad don Donato de la Pedrosa, padre de nuestro compañero en la prensa don Germán, á quien como á su afligida familia enviamos nuestro sentido pésame.

Los sargentos, cabos y soldados retirados y licenciados absolutos del ejército que deseen ocupar alguna de las 32 vacantes de escribientes temporeros de la Inspección y Sección de la Guardia civil del ministerio de la Guerra, podrán solicitarlas.

Dichas vacantes se adjudicarán transitoriamente á los de mejores antecedentes y mayor suficiencia.

LUIS OBES, maestro sastre, establecido en la Plaza Vieja número 1, principal, ha recibido elegantes cortes de trajes para la estación presente.

La Junta de Obras del puerto ha acordado levantar los rails del sitio donde se hallaba emplazada la antigua estación del ferrocarril de Santander á Bilbao.

Con tal motivo el señor Alcalde ha encargado al arquitecto municipal haga el estu-

dio del perfil transversal con objeto de unificar las rasantes de las calles y carreteras de la zona de Maliaño, y una vez hecho el estudio, de acuerdo con la Junta de obras del Puerto ponerlo en conocimiento de las empresas ferroviarias.

Por la Alcaldía se anuncia al público que, aprobado por la Junta municipal el acuerdo del Ayuntamiento para comprar á don Senén del Diestro una finca en la plaza de las Navas de Tolosa con el objeto de facilitar en su día la construcción del proyectado túnel de la calle de Cuesta, en el precio de pesetas 41.430'35, con mas el importe de unos planos y anticarilla para servicio de las casas números 25 y 27 de Ruamayor, obligándose el Ayuntamiento á no construir sobre este solar edificios que excedan de nueve metros de altura, se hace público este acuerdo para que en el término de 10 días se puedan presentar reclamaciones á las horas de oficina.

La guardia municipal ha denunciado á un matrimonio que antes de ayer promovió un gran escándalo en la calle de Gravina.

En la secretaria del Ayuntamiento de Liérganes se halla de manifiesto durante el término de 15 días la matrícula industrial.

GRAN SUERTE DE GANAR

La casa conocida de **José Damman**, de Hamburgo, nos informa que la nueva **Lotería de Hamburgo**, va empezar dentro de poco. La suerte de ganar en la misma, siendo muy importante, ofrézcase la mano á la fortuna en la casa de José Damman. Esta casa establecida desde 1851, se ha hecho acreedora á reconocimiento por sus pronto pagos de los premios y su puntualidad.

Accompañamos prospecto de dicha Lotería en este mismo periódico.

Prospectos originales y oficiales están gratis y franco á la disposición de quien los pida.

Los dueños de la línea de vapores *Serra*, que en unión de la Compañía *La Flecha* hacen servicio entre nuestro puerto y varios de Puerto Rico y las Antillas antes de la pérdida de aquellas colonias, han acordado reanudarle, comenzando con el viaje que el día 5 del próximo mes de Noviembre verificará el hermoso vapor *Francisca*, al mando de su acreditado capitán don P. A. Echevarría.

Los puertos que visitará son los de Habana, Matanzas, Caibarién, y Cienfuegos, para los que admite carga y pasajeros, contando con excelentes cámaras y el esmerado trato de que ya están acreditados los señores oficiales del buque.

Los cargadores pueden dirigirse en esta plaza á su consignatario don Francisco Salazar, quien los enterara de cuantos informes necesiten.

Antes de ayer falleció en esta ciudad el acaudalado montañés, señor don Modesto del Villar y Arce, que tanto ha figurado en las sociedades mercantiles é industriales de Santander.

A su familia enviamos nuestro pésame.

Conviene saber á todos los dueños y poseedores de carruajes de lujo y automóviles con residencia en esta capital que tienen obligación de presentar en la Administración de Contribuciones en los días que restan desde hoy al último del actual una relación detallada de todos los carruajes que posean, y los utilicen ó no, de todas las caballerías para su arrastre; la misma relación deben presentar los dueños y poseedores de automóviles haciendo constar el número de asientos incluso el del conductor.

Los de los pueblos deberán verificarlo en los Ayuntamientos en que unos y otros se utilicen.

Los vinos de Pedro **DOMECQ**, no tienen competencia en el mercado por su *vejez*, por su calidad y por su figura. Es una casa productora por excelencia.

Por eso en sus once espaciosas bodegas hay una existencia que pasa de 25.000 botas de diversos vinos.

En la calle de Peña Herbosa existe un trozo de terreno que está convertido en una laguna efecto de las aguas contenidas en el referido sitio.

Como creemos que ofrece un peligro para la salud pública, dado el estado de descom-

posición en que se encuentran las aguas que aquél contiene, á más de los olores poco gratos que exhala, suplicamos á quien cometa, el pronto desagüe de aquélla y su inmediato relleno.

Manifestamos, creyendo hacer un bien á los que sufren de garganta, nariz y oídos, que los nuevos procedimientos curativos, que emplea el médico especialista don Alfredo Gallego en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, establecida en la calle de San Bernardo, 18 duplicado, producen siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea, ozena (fetidez de aliento) y lupus, consideradas generalmente incurables, no lo son tratadas por el especialista á que nos referimos; el que ha conseguido, dedicándose 29 años al estudio de la especialidad, dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en los órganos mencionados y la seguridad en su buen éxito es tal, que en esta clase de operaciones hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje.

He aquí los asuntos que tratará el Ayuntamiento en la sesión que se celebrará hoy. Compañía de asfaltos de Maestu: cesión de su crédito para el asfaltado de la avenida de Alfonso XIII al Banco de Santander.

Sobre la mesa

Obras.—Se desestimán las reclamaciones presentadas contra las nuevas alineaciones de la plaza de la Dársena.

Don Wenceslao López y otros: modificación de las alineaciones del camino de Parines.

Policía.—A don Leandro Serra se le nombra músico.

Despacho ordinario

Hacienda.—Distribución de fondos. Presupuesto.—Proyecto del ordinario para el año de 1903

Obras.—A don José Pichín y a doña Sileada N., no se les concede una sepultura.

A don Pablo Miralles se le autoriza para construir una casa taller en la prolongación del Rio de la Pila.

A don Wenceslao López Díaz se le autoriza para construir una casa en la calle de San Fernando.

A don Jorge Trallero colocación de miradores en la casa número 14 de la calle de Alta.

A don Benito Corral colocación de una galería en la casa número 4 de la calle de la Luna.

Proyecto del adoquinado de la calle de General Espartero.

Cuentas de la semana.

Ensanche.—Distribución de fondos.

Proyecto del presupuesto para 1903.

Policía.—Que continúen los cuatro temporeros de la limpieza pública.

A don Idefonso Gómez se le admite la dimisión de bombero eventual.

Cuenta de bomberos del mes de septiembre.

El comandante de Marina de Gijón ha dictado el siguiente importante bando:

“Hago saber: Que teniendo en cuenta el reducido espacio del antepuerto, las malas condiciones en que allí se encuentran los buques en los tiempos duros propios de la estación de invierno por el embate de la resaca, el tonelaje cada vez mayor de los cascos y el incremento que de día en día toma el comercio de esta villa, para el cual resultan pequeñas las dársenas é insuficientes los medios de descarga, ha dispuesto que en lo sucesivo solo se admitan en el puerto los barcos que vayan á hacer operación, debiendo dirigirse al Musel todo el que arribe en lastre ó en espera de turno de carga, á cuya ensenada irán también después de alijar la que traigan los, que no deban salir de vacío, cuando el plazo de espera para cargar sea mayor de cuatro días, tiempo que podrá prorrogarse previo el consentimiento de esta Comandancia, que apreciara las circunstancias especiales del tiempo reinante, mares y tráfico pendiente.”

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con *a Hemis Cranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Deuda 4 por 100 interior, E. y D., 73'29.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalescencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo, (crecimiento deficiente) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

pesetas nominales 87.500.
Acciones de Nueva Montaña con cédula 82 pesetas nominales 5.000.
Santander 14 de octubre de 1902.—El adjunto de turno, N. C. Vivas.

Historias y Cuentos

UN VIAJERO GALANTE

I

Un hombre se acercó á un viajero que se dejaba zarandear por la muchedumbre apiñada en la estación, y, quitándose el sombrero, le dijo:

—Cuando usted quiera, Mr. Renard, puede usted hacerse visar el pase.

Mr. Renard se acercó á la taquilla y entrevió vagamente en la sombra la silueta de una mujer de muy agradable aspecto.

Después sacó de su bolsillo un documento, que presentó al expendedor de billetes.

Cuando se retiraba del despacho, le detuvo la desconocida y le dijo:

—Dispense usted, caballero; he oído lo que le ha dicho ese empleado, y tengo que pedirle á usted un favor.

—No hay tiempo que perder, porque el tren va á partir enseguida.

—Sé que tiene usted un pase para Joigny valioso para cuatro personas y que no son ustedes más que tres viajeros. ¿Quiere usted cederme ese sitio vacante?

—Admiro el descaro con que me pide usted ese favor!—exclamó Mr. Renard.

—¡No le cuesta á usted nada complacerme!

—¿Tiene usted absoluta necesidad de ir á Joigny?

—Sí, señor; soy una infeliz sin un céntimo en el bolsillo, que tiene allí moribundo á su marido. Quisiera verle antes de que dejase de existir.

—Me parece que apela usted á un engaño para convencerme.

—Pues bien; sí, señor, he mentido; no se trata de mi marido, sino de mi amante.

En aquel momento los empleados empezaron á gritar:

—¡Señores viajeros, al tren! ¡Señores viajeros, al tren!

—La mujer asió del brazo á Mr. Renard, y exclamó en tono de súplica y echándose á llorar:

—¡Por caridad, caballero, no me abandone usted!

Estaban ya en el andén, ante las portezuelas, cuando un mozo de la estación, empujándoles hacia su coche, les dijo:

—¡Pronto, pronto; el tren va á partir en seguida!

II

Mr. Renard se encontró solo con la mujer en un departamento de primera clase. Los dos hombres que le seguían iban en un coche de segunda.

—¿No vienen con nosotros sus amigos de usted?—preguntó la desconocida.

—No son mis amigos—contestó bruscamente Mr. Renard—son mis...

Después de vacilar un instante, terminó su frase con una sonrisa, diciendo:

—...Mis criados.

—Será usted muy rico, puesto que lleva en su compañía nada menos que dos sirvientes.

Renard, sin hacer caso de esta observación, preguntó á la mujer:

—¿Con que ese individuo está enfermo en Joigny?

—Sí, señor; en el Hospital, y muy grave, tan grave que no hay remedio posible para él.

Mr. Renard, que no gustaba de las conversaciones tristes, consultó la Guía de ferrocarriles, sacó el reloj y dijo á su compañera de viaje:

—Llegaremos á las tres de la madrugada á Joigny, y como no podrá usted ir á ninguna parte hasta que amanezca y tendrá usted hambre, la convidaré á cenar en el hotel donde yo me albergue.

—Acepto gustosa la invitación—contestó la desconocida, la cual no había probado bocado desde la una de la tarde.

—¿Y dónde me ha dicho usted que está su amigo?

—En el hospital.

—Pues allí no se podrá entrar hasta el amanecer.

III

En el tumulto de la llegada, la mujer perdió un momento de vista á Mr. Renard: sin embargo, esperó pacientemente y al poco rato vió á su compañero de viaje, hablando con sus dos criados, según el mismo decía.

Al cabo de un cuarto de hora corría Mr. Renard al encuentro de la desconocida, y uno y otra se dirigían á los pocos momentos hacia la población.

En medio del silencio de la noche recorrieron varias calles, y antes de llegar al hotel dijo la joven á su acompañante:

—¿Qué hora es?

—Las tres y media.

—Pues como amanece á las cuatro y cuarto, solo podré estar muy poco tiempo á su lado. A esa hora tendré que abandonarle á usted con el bocado en la boca.

—Es usted dueña de hacer lo que guste. Muy de mañana también tengo yo que despachar un asunto muy urgente.

IV

La desconocida salió muy temprano del hotel

y se dirigió á la plaza del Mercado, donde se no taba gran movimiento de gente y mucho ruido de armas.

Entre la multitud oíase ese confuso rumor que denuncia la emoción de una concurrencia numerosa o cupada en un mismo pensamiento. La desconocida, confundiendo con la masa general, pensó:

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Con que es verdad que van á cortarle la cabeza á mi pobre Arturo! De pronto se abrió la puerta de la cárcel, que permitía divisar en el interior varias formas que se agitaban lúgubremente como espantosos fantasmas. Después surgió á la claridad de la plaza un hombre con el cuello estirado como si reclamara ya la intervención de la guillotina. Y detrás de él, sujetándole por los hombros iban los dos criados de Mr. Renard.

La desconocida, con los ojos fuera de sus órbitas, reconoció á su compañero de viaje en la persona que estaba de pié en el patíbulo esperando la llegada de su víctima.

La llenó de espanto el recuerdo del día anterior y sintió un escalofrío que recorrió todo su ser, en el momento en que la cabeza del reo, entrevista un instante, saludaba á la multitud y caía despues, sobre el tablado, segada por la cuchilla de la ley.

F. de Nión.

Despachos telegráficos

Madrid 14

En el Consejo de ministros celebrado hoy, fueron aprobados varios expedientes, entre los que figuran los de suministros al penal de Ceuta y un indulto de pena de muerte de la Audiencia de Salamanca.

Nombrose una ponencia para la resolución de lo de las multas impuestas á los tranvías de Madrid por distintas faltas.

Se aprobaron una disposición facilitando el canje de moneda de plata en Marruecos, un expediente anulando la enagenación del crucero *Marqués de la Ensenada*, y el vapor *General Valdés*, y el expediente relativo á la renovación del tratado de propiedad literaria entre España y los Estados Unidos.

Ha sido ampliado hasta el día 20 el plazo para la redención á metálico.

La Asamblea obrera reunida en Saint Etienne aprobó en principio la huelga general.

Dase por seguro que en la próxima combinación de gobernadores civiles figurarán Barcelona, Valencia, Málaga, Murcia y Alicante.

Santos Dumont reanudará sus ensayos de navegación aérea dentro de quince días.

El Duque de Veragua informó á Sagasta de los trabajos para realizar la construcción de la escuadra.

El viernes se celebrará Consejo de ministros, para examinar varios decretos.

Ha salido de Valencia para Madrid el ex-gobernador señor Capriles.

Telegrafían de Gibraltar que ha llegado á aquella plaza el Gobernador, haciéndose cargo inmediatamente del mando.



PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ socio gerente que fué de La Villa de Suances

Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Arroz á la valenciana.

GRAN ALMACEN de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc.= VIOLINES y demás instrumentos de cuerdas Accesorios y útiles, FONOGRAFOS Y CILINDROS.=PIANOS MARISTANY á plazos.=Alquileres.

SATURNINO OMENACA Puente, n.º 4, entr.º Tel. n.º 257

Antonio del Campo Echeverria PROFESOR MERCANTIL Explica las asignaturas que su carrera comprende. SANTA LUCIA, 3.

prontamente, internóse, dejando correrse otra vez tras él la cortina de follaje.

—Es significativo. ¡Esto se acentúa!...

Transcurrió un minuto.

La joven acababa de notar la desaparición del caballero. Después de haber mirado en vano hacia todas partes, comenzó á llamar, cada vez más alto:

—¡Carlos, Carlos! ¿Dónde estás?

El joven volvió casi al instante. Tuvo la precaución de salir por el otro lado del claro. Su actitud pregonaba una viva contrariedad. Habló con aspereza á su compañera, aunque sin levantar la voz, y la condujo á través del bosque, dando un largo rodeo para no pasar por el sitio donde se encontraban nuestros dos amigos.

—¡Ah, ah! *Don Carlos,—murmuraba Baluzot entre dientes—creo que sois uno de mis clientes, como ha poco decía. Habéis venido derecho á este apartado lugar del bosque, probablemente para buscar y destruir el papel que

las últimas frases existentes aun sobre su lecho de verdura.

A pesar de todo, el joven examinaba rápidamente, á hurtadillas, el apacible grupo formado por el viejo y el muchacho. Parecióle, sin duda, de poca importancia, porque aparentó no volverse á preocupar más de ello.

Pasaron de largo. Un poco más abajo, penetraron en la espesura, avanzando bastante, con el fin de que el grupo de hayas, los ocultase de la vista de Baluzot y de la de su compañero. Pero, haciendo una seña á Perico para que permaneciese inmóvil, levantóse Baluzot con precaución, y oculto tras la colosal base del árbol, púsose á mirar entre las robustas ramas, que á la altura de un hombre brotaban del mismo tronco en opuestas direcciones.

El estudiante se había separado de su compañera, y se alejaba, dejándola ocupada en coger variadas flores para un ramo. Dirigiase hacia el misterioso claro del bosque; pero antes de penetrar en él, lanzó en su derredor una mirada suspicaz; luego, apartando las ramas

se paseaban en coche. Serían en aquel momento las nueve y media, y era preciso que el vehículo hubiese salido de Paris antes de las siete, para hallarse tan temprano en los bosques de Saint Cloud; circunstancia bastante extraordinaria para despertar la atención y excitar la curiosidad de un hombre como Baluzot.

Pronto quedó satisfecha semejante curiosidad. El coche se detuvo en medio del camino, con gran satisfacción por parte del caballo, y probablemente también de la del cochero que lo guiaba. Abrióse al punto la portezuela, y descendieron dos personas: un arrogante mozo, vestido con pulcritud, y una mujer con traje claro. El cochero fué á colocar el coche á la sombra, á un lado del camino, y los dos viajeros se internaron en el bosque.

Baluzot no apartaba de ellos su mirada. La distancia era demasiado larga para que pudiera oírse la conversación que los recién llegados sostenían, pero la mujer tenía modales muy pronunciados, y atrevidas actitudes; tan pronto

ES EL PRIMERO Y EL MAS ACREDITADO!!

Desobediencia de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de Callieida y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como el Callieida Escrivá.

ES EL NOMBRE DE ESCRIVÁ
Véndese en todas las farmacias, droguerías y bazares.

CALLIEDA ESCRIVÁ

22 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE!
en la curación de los callos y durezas. Es incoloro, no mancha, su aplicación sencillísima. Calma el dolor siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.
6 REALES EL FRASCO
Depósito general: **Viuda de J. Escrivá**, farmacia de la Estrella Fernando VII, 7.—BARCELONA.

EL JARABE PAGLIANO

del Prof. **GIROLAMO PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuyo dibujo, en azul celeste, tiene la firma en negro de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP., Barcelona



MILAGROSOS CONFITES ó inyección antivenérea **COSTANZI** y Roob antisifilítico

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota miliar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escosores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos urtrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, si no que estriba los malos efectos que producen esas sustancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, cale Diputación, 1, a Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admite los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo,



Descubrimiento importantísimo

DEPÓSITO GENERAL:
Calle Aragón 402
BARCELONA.

Por fin llegó a España la especialidad única en su género, del eminente Doctor **Mr. A. Charles Lambert** de París. Dicha celebridad analizando una infinidad de yerbas medicinales de la India, y después de profundos estudios llegó a obtener el completo resultado que mediante una cuidadosa combinación de dichas yerbas pudo obtener un maravilloso específico que en muy pocos días cura radicalmente cualquiera purgación crónica ó catarro de la vejiga ó restringimiento uretral, etc.
También el Elixir Indiano de dicho Doctor, es un específico maravilloso y eficazísimo para la completa destrucción de todo bazo sifilítico por crónico que sea ó hereditario. Este maravilloso producto que micé ue bien se puede llamar milagroso, compuesto exclusivamente de vegetales, evita los perniciosos efectos del Iodo ó del Mercurio, siempre dañinos a la salud y cuyas consecuencias se resienten en la edad adulta y en la vejez, causando fuertes dolores reumáticos y abatimiento general.
Todo se puede evitar con el nuevo descubrimiento del **Dr. M. A. Charles Lambert de París**. Cada caja de Píldoras pesetas 4'50; cada frasco de Inyección 3'80, y cada frasco de Elixir 3'80, de venta en todas las buenas farmacias, en Santander en la del Licenciado don Crispulo Ordoñez, calle del Martillo.

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el **PURGANTE** de **ANDRES Y FABIA** Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
Inapetencias, Acideces,
Náuseas, Indigestiones,
Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
Vaidos, Vómitos,
Estreñimiento dolores de cabeza,
y otros padecimientos de estómago
Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

PEDRO DOMECCQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824.

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo COGNA FINE HAMPAGNE
MARCAS: Una, Dos y Tres cepas, y Extra
Pedid especialmente
COGNAC DE PEDRO DOMECCQ
en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, expiende las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo **EL AIBAF SERDNA**
(Anagrama de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.
Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.
De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas bote.

EMULSIÓN FORCADA

ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez a niños débiles ó desnutridos, tardíos en andar, desgastados, linfáticos, raquíticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, a los debilitados, etc., etc.

se cogía del brazo de su acompañante como se soltaba para ir en busca de alguna florecilla, volviendo luego riéndose á carcajadas. Su atavío era por demás chillón: rojo y blanco, á rayas longitudinales, el vestido, y amplio el sombrero, recargado con todas las inflorescencias de la creación.
—A tí, hermosa—murmuró Baluzot—te advino: eres flor y nata de las cervecerías. Pero, y el coche se detiene en el camino.
Pronto pudo Baluzot observar con facilidad, pues recorriendo la vía de explotación forestal, la pareja pasó por su lado.
El hombre era joven, alto y de buena musculatura. Los rasgos de su fisonomía, regulares sin finura, ofrecían un conjunto agradable. Un sedoso bigote negro se destacaba sobre la singular blancura de su piel. Vestía con suma elegancia, á la última moda; iba perfectamente enguantado, y llevaba un flamante sombrero de copa, que relucía como un sol. Parecía ser uno de esos estudiantes ricos que pasan alegremente los cursos en el santo horror de sus lec-

ciones, alejados por completo de la Facultad.
—Tal vez sean paseantes de verdad—se decía Baluzot, luchando contra no sé qué misteriosa esperanza que sentía.
Sin embargo, continuó observando ávidamente á los dos jóvenes.
—¡He ahí una mujer hermosa!...—dijo Perico, clavando sus ojos asombrados en la joven de llamativo atavío.—Busca también fresas. Ya es tarde, linda señora. ¡Perico ha pasado antes por esos sitios!...
La pareja se hallaba, á la sazón, á unos veinte pasos de distancia. El joven se fijó en nuestros dos amigos, tendidos sobre el césped, é hizo un marcado gesto de contrariedad, que no pasó desapercibido para Baluzot.
—¡Bueno!—dijo el honrado hombre—inquiétase ese señor por vernos aquí. ¡Excelente sintoma!
Tomó la actitud más indiferente que pudo hallar, atrajo sobre su fisonomía, maravillosamente dotada en este sentido, una expresión simple y bonachona, y fingió disputar á Perico

tengo en mi bolsillo. No lo habéis encontrado y esto os contraría. ¿Qué haréis ahora?
Y, tras un instante de silencio, añadió:
—¡Ah! Se dirigen al coche, que los espera allá abajo. Van á partir quizás. ¿Qué derrotero seguirán?
Los dos paseantes acababan de llegar, en efecto, al sitio sombrío donde el cochero se había situado con el carruaje. Recostado al pie de una encina, dormía aquél como un bienaventurado. Difícil fué despertarle, y más difícil aún hacerle subir otra vez al pescante. Con motivo de la dirección hubo un coloquio de los más animados, fácil de seguir, desde lejos, merced á los marcadísimos gestos y ademanes de los interlocutores. El cochero indicaba con su látigo el camino de Vaucresson, y Carlos se obstinaba en señalar el de Saint Cloud, por el cual habían venido. El cochero levantaba los brazos hacia el cielo, mostraba el caballo, medio muerto de cansancio, y se golpeaba desesperadamente el pecho. Vencido, al fin, sin duda por la promesa de una buena propina, inclinó la